

精准扶贫 科技推广显活力

——秀山县科协在脱贫攻坚战中奋发图强

科学技术是第一生产力,有着强大的动力。特别是在精准扶贫、脱贫攻坚战中显得尤为突出。近年来,在市科协和秀山县委、县政府的正确领导下,秀山县科协在做好疫情管控的同时,不忘初心、牢记使命,有担当、敢作为,在决胜全面建成小康社会,打赢脱贫攻坚战中奋发图强,把科技扶贫、科技推广工作做深做实,让科技在脱贫攻坚的进程中彰显强大动力,书写乡村振兴和脱贫攻坚的科技篇章。

秀山县科协以提高全民科学素质为目标,积极组织实施《全民科学素质行动计划纲要》,巩固科普阵地,扎实开展科普工作,不断扩大基层科协组织,着力提高公众科技文化素质,在脱贫攻坚战中再发力。

全力以赴 推进精准扶贫项目

坚决打赢脱贫攻坚战,为全面建成小康社会奋力拼搏。说到底,推进精准扶贫项目,就是打赢脱贫攻坚战这场硬仗的前奏,就是要找准项目、瞄准靶心、实行科技推广。

精准扶贫项目主要是以种植业和养殖业为主,种植业以茶叶、中药材为主;养殖业主要是发展畜牧业,以养鸡、鸭、鹅和蜜蜂为主,并形成规模化的养殖业和种植业基地。同时,还要帮助农户建立起防病、防疫等方面的科技管理机制。为加大科技推广宣传力度,秀山县科协在科普公园以放置展板的方式开展种植业、养殖业科普知识宣传,并对科技人才进行合理运用,充分调动全县科技工作者的积极性,使科技工作者投身全县科技领域,发挥职能,普及科技知识。

征集乡村振兴科技项目是找准、推进精准扶贫项目的重点。2019年4月,秀山县科协采取发文件通知的方式在全县征集乡村振兴科技项目,包括技术推广服务类和科技培训服务类两大项目,并要求各乡镇(街道)确定一个贫困村。在技术推广服务类项目上,要求根据建档立卡贫困户的需求,帮助引进或推广农业新技术、新品种、新设施、新模式等项目;科技培训服务类项目要求对建档立卡贫困户开展种植、养殖、农产品加工、电子商务等行业培训,对贫困户需要的扶贫、脱贫中的关键技术,组织开展有针对性的技术咨询、技术服务指导。据悉,截至目前,秀山县科协确定全县的贫困村16个,而科技培训服务项目、技术指导服务项目近30个,为全力打赢脱贫攻坚战起到了极大的推动作用。



茶叶采摘。

增强力量 发展壮大基层科协组织

任何时候都离不开科技,脱贫攻坚更是如此。根据《中华人民共和国科学技术普及法》《中国科学技术协会章程》和《重庆市科学技术协会条例》的相关规定,秀山县科协着力发展壮大基层科协组织。按照《重庆市科学技术协会加强基层科协组织建设“3+1”试点工作实施方案》的要求,一是加强基层组织建设,推动科协改革发展;二是树立典型,表彰先进;三是积极开展精准扶贫工作,注重科技扶贫和对接扶贫。基层科协组织建设是科协工作的重要环节,为进一步完善科协组织建立,提高服务能力,近年来,秀山县科协严格遵照《秀山县学会组织改革实施方案》和《全县科协基层组织建设实施方案》等相关文件精神,先后组织了秀山县家禽养殖专业经济协会、秀山县钟灵茶叶专业技术协会、秀山县川河盖蜜蜂养殖科普基地,以及农学会、医学会、教育学会、中医药学会、川河盖蔬菜专业协会和园区等10多家组织。聘请专家教授30多名,为全县种植业、养殖业把好关。同时,还建立起一支科普志愿服务队,秀山科技馆也将在2020年底前投入使用。

秀山县科协在打赢脱贫攻坚战的推进工作中,把党的建设和组织建设始终放在首位,树立“四个意识”“四个自信”,加强“四风”建设,遵守八项规定,自觉与党中央保持高度一致,使职工有了清醒的认识,提高了工作效率,坚定了打赢脱贫攻坚战的信心。

万众一心 为打赢脱贫攻坚战再加一把劲

人民群众对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标,要把人民群众放在第一位。秀山县科协正是围绕这一目标,联合全县10多个基层协会,齐心协力为打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会做出贡献。

基层协会在秀山肥沃的土地上,为建设美丽新乡村、振兴新经济、加大科技扶贫、帮扶农民而纷纷亮剑。

秀山家禽养殖专业协会是一家从事家禽养殖、销售、技术咨询服务为一体的行业协会,成立于2005年,该协会以搭建科普平台,普及科普知识为主;以加强科技指导,提升服务水平为宗旨。近年来,为帮扶农村农民,现已发展协会会员170多户,带动科技示范户340多户,养殖户人均增收1278元。协会还长期聘请专家顾问15人,累计办

培训班28次,培训人员4400多人次,开展科普讲座现场会3次以上,听讲人数500多人,免费发放养鸡技术资料8200余册,更新宣传内容达数百次,4700人次直接受益。农户杨成忠激动地说,非常感谢秀山家禽养殖协会,他学习到了技术,增加了收入,脱贫致富很有希望……

秀山县钟灵茶叶专业协会成立于2010年,现有会员1005人,是重庆市10强农村专业技术协会之一。协会以服务为宗旨,帮助农户提高收入为目标,打造茶叶种植示范基地为目的,有一支强大的技术骨干队伍。基地按照农户+基地+公司+市场,种、产、供、销为一体的经营模式开展经营,茶叶品种多、品质优。该协会自成立以来,依托市场开展科技支撑服务,强化科技培训和科普示范。近年来,协会开展各种技术培训29次,参加培训人员1000多人次,同时提供了124个就业岗位(其中,贫困人员占30%),带动钟灵周边乡镇400多户,每亩增收1200元,为脱贫攻坚继续贡献着力量。

秀山县川河盖蜜蜂养殖专业合作社成立于2010年,是一家从事中蜂养殖、蜂蜜销售、技术咨询、培训服务的专业机构。自成立以来,该社获得过“秀山县科普示范基地”称号,理事长白天树获得“全国脱贫攻坚奖奋进奖”“最美扶贫志愿者”荣誉。目前,该社基地服务区域已覆盖3省,4个地区,7个县,16个乡镇,38个村,发展蜂农758户,其中建卡贫困户196户。带动526户农户从事蜜蜂养殖,年产值近2000万元,养殖户人均年收入13980元。累计开展培训学习班30次,培训人数1560人次,更新宣传内容12次,受益7300多人次,免费发放资料、图书7000多册,为推动精准扶贫、带动农民脱贫致富做出新的贡献。

2020年是脱贫攻坚决战决胜之年,也是全面建成小康社会的收官之年。秀山县科协和基层科协一道,高举中国特色社会主义伟大旗帜,加强党的建设,全面从严治党,继续传播科学知识,加大科学普及力度,加强队伍建设,提高服务水平,各项工作稳步向前推进。

在重庆的边城,秀山大地上,随处可见忙碌的领导干部,带头冲锋的党员和志愿者,在田间地头苦干的农民……他们都在为脱贫攻坚奋力拼搏。秀山县科协从领导干部到普通职工,正驰骋在秀山这块美丽肥沃的土地上,扶贫在第一线,脱贫在最前沿,把科技推广在田间、在山坡、在农家、在河流,真正让科技在打赢脱贫攻坚战中发挥作用,彰显活力。

(文图由秀山县科协提供)



基地负责人白天树现场培训。



科协工作者座谈会。



创新大赛辅导员培训。